

国防论坛

军事夏令营：青少年的“暑期优选”

这个暑假，研学市场火爆，“博物馆热”升温，各类夏令营满员……面对孩子“假期去哪儿”的问题，很多家长和孩子做出自己的选择。

其中，高质量军事夏令营以帮助青少年增强体质、磨练意志和培养自立自强精神等特质，逐渐成为众多家长的“暑期优选”。

重庆市军地组织重庆市、四川省、西藏昌都市三地青少年齐聚军事夏令营，将假期“第二课堂”打造成综合育人平台；浙江省温州市鹿城区集全区之力，从报名的中小學生中选拔优秀學生参加军事夏令营，构建军事文化空间，引领學生探索军事“大观园”；北部战区海军某部组织对口援建的“八一爱民学校”學生，走出大山来到海军基地，梦圆“军港之夜”。

下面，让我们走进这些“有料”“有趣”又“有心”的军事夏令营，探寻假期国防教育新路。

重庆市军地主办第12届青少年军事夏令营——

三地学子齐聚“第二课堂”

■本报特约通讯员 赵晓菡

最近，重庆市关坝中学初二學生杨子涵的变化，让父母欣慰不已，不是总在房间里玩手机，而是去户外和小伙伴儿们一起玩耍，在家也会经常做一些力所能及的家务。杨子涵妈妈感慨：“参加一次夏令营，孩子好像长大很多，稳重了也勤快了。”

杨妈妈所说的夏令营，是由重庆市军地共同主办的青少年军事夏令营，今年是第12届。一周时间里，近千名重庆市中小學生代表，以及来自四川省、西藏昌都市的优秀青少年，分赴巴南区、江津区、城口县3个营区，体验丰富多彩的夏令营活动。

军事夏令营，自然“军味”满满。夏令营由优秀退役军人担任教官，课程内容包括队形、队列、军体拳等军事技能训练，国防知识、军事知识等主题讲座活动。“夏令营营造了一个良好的环境，在相对集中的时间里，

我们讲授军事知识，传授军事技能，更重要的是在學生心中种下爱党爱国爱军的种子。”多次担任夏令营教官的张正毅说。

在军营里接受熏陶，学习軍人优良品质，是很多家长送孩子参加军事夏令营的初衷。一位家长告诉笔者：“报名参加夏令营是希望提高孩子的生活自理能力，养成良好的生活习惯。”

据了解，此次夏令营营员多为9至14岁的青少年，处于提高学习能力和培养行为习惯的重要时期。“我们将军事夏令营打造成为一个综合育人平台，通过多样化的实践活动，增强青少年国防意识，提升综合素质，让夏令营成为假期的‘第二课堂’。”共青团重庆市委書記廖传锦说。

针对青少年好奇心强、接受新事物快的特点，夏令营制订“1+3+N”课程

菜单，即以军事文化学习体验为主线，以爱国主义国防知识教育、心理健康辅导知识讲座、自救自护自理能力训练为主干，适时开设科技体验、非遗国学、劳动锻炼等多项课程。

一周时间，营员们学到了很多学校学不到的内容。奉节师范学校附属小学六年级學生高梓轩，感受最深的是担任小讲解员的经历。夏令营安排他担任城口县城万红军指挥所旧址的临时讲解员。为了给来参观的同学们讲好红军故事，高梓轩在专业老师指导下，认真阅读相关资料，学习讲解技巧，进行针对性练习。最终，高梓轩顺利完成讲解，获得师生好评。

“重庆红色资源丰富，我们安排营员们参观市国防教育馆、聂荣臻元帅陈列馆等场馆，采取听故事、访榜样、写感悟、讲传承的方式，既弘扬革命精神，也达到提升营员阅读写作与表达能力的目的。”夏令营工作人员夏光辉介绍。

为了培养青少年多方面素质，夏令营围绕生活作息、内务整理设置行为习惯训练，提高自理能力；邀请专业人员讲解消防知识、开展急救知识培训等，提高自救能力；组织机器人组装等体验活动，提高动手能力。

小营员袁鑫宇惦记着出发前爷爷交代的任务：替爷爷这位通信老兵，看一看现代海军的通信装备。卫星电话、雷达……这都是爷爷故事里没出现过的。这次，袁鑫宇不仅带来了自己手工制作的望远镜，还学会了用俄语打出“海军”两个字。

从刘公岛红色教育基地、某护卫舰支队海权馆，到海军博物馆，海权专题设置的参观活动，让营员们铭记我国近代有海无防的屈辱历史，感受人民海军由小到大、由弱到强的发展历程。海洋专题活动中，营员们到中国海洋大学、青岛海底世界参观见学，领略海洋的魅力，树立远大理想。

回到营区参观时，天鹅海军希望小学党支部书记孔远勤发现，学校的老照片赫然陈列在军史馆中。原来，这支海军部队帮扶该校已有22年。这些年来，官兵经常到学校实地调研，帮助改善办学条件，帮扶困难學生顺利完成学业。2012年，该部曾邀请学校10名學生前往军港开展夏令营活动。如今，他们都考上了大学。

“军港的夜啊，静悄悄，海浪把战舰轻轻地摇……”联欢晚会上，营员们和海軍官兵一起，唱起了在学校里经常唱的这首歌。



图①：北部战区海军某部官兵教夏令营营员打绳结。

图②：重庆市第12届青少年军事夏令营营员体验操控机器人。

图③：浙江省温州市鹿城区第3届军事夏令营营员体验VR“坦克大战”。



对于青少年来说，假期意味着什么？

“聪明的家长在假期偷偷让孩子与众不同”“不能让孩子输在起跑线上”……每到假期，一些校外培训机构的暗示，让家长焦虑不已，想方设法让孩子“学点什么”。然而，越来越多的家长意识到，假期生活不是学校生活的延续，他们更愿意用丰富多彩的社会实践为孩子创造美好的生活体验，让孩子过一个有意义的假期。

为了度过一个有意义的假期，众多青少年参加体育、艺术、科普等类别的夏令营，增加书本之外的知识和体验，打开眼界、丰富阅历，汲取多元文化的滋养，培养健康向上的人格。

在种类繁多的夏令营“套餐”中，高质量军事夏令营拥有良好口碑。如空军组织的“蓝天春蕾”国防夏令营，已先后举办16届的香港青少年军事夏令营、澳门青年學生军事夏令营，等等。在这些夏令营里，青少年学习軍人优良作风和光荣传统，加深对国防和人民军队的了解，增强爱党爱国爱军的意识，培养守纪自律、团结协作、吃苦耐劳精神，获得平时难以汲取的精神养料和宝贵的锻炼机会。

为假期国防教育

提供更多“优质套餐”

■吴安宇

浙江省温州市鹿城区举办第3届军事夏令营——

小营员走进军事“大观园”

■刘婧婧 本报特约记者 宋芳龙

“你在左，我在右，我们左右夹击……”8月24日，浙江省温州市实验小学五年级學生廖品森与市少年艺术学校六年级學生吴郁暖一组，体验VR“坦克大战”。伴随战斗音效，电子显示屏上“战况”激烈，看到“敌人”被一一消灭，围观的营员们跃跃欲试。

近日，温州市鹿城区举办第3届军事夏令营，VR“坦克大战”是营员们最喜欢的项目。

这个暑假，让孩子参加军事夏令营，已成为鹿城区不少中小學生家长的重要选项。一位家长表示，夏令营由区教育局和区人武部联合举办，活动正规、规范，能让孩子体验军营生活，学习军事技能，锤炼意志品质，而且是公益活动。

据了解，今年夏令营的营员来自鹿城区24所中学和73所小学，初中段和小学段各300人。“军事夏令营是国防教育的一个载体，暑期學生有了大段空余时间，我们抓住这个时机组织夏令营活动，能收到和学校国防教育不一样的效果。”区教育局教育发展服务中心主任潘智敏说。分配名额时，夏令营向偏远乡镇学校倾斜，给资源相对匮乏的地区學生更多的体验机会。

“举办一次优质夏令营，场地、课程设置是重点。”作为承办方，鹿城区人武部领导介绍，他们将营地设在区民兵训练基地，这里训练、生活设施设备种类齐全，基地的国防教育体验馆中有軍兵种介绍区、武器装备展陈区、VR体验区等，可以满足中小學生对军营的好奇心、对未知的探索欲。

在课程设置上，除了基础的国防和军队知识学习、军事技能训练，夏令营还增加了“真人CS”对抗、野外生存等项目。在国防教育体验馆，夏令营充分利用科技手段建设军事“大观园”，构建军事文化探索空间，组织营员开展体验军旅、红色研学、军事科普等活动。

“这里的教官非常专业，教给我们很多军队的知识，还带我们体验先进武器装备。”温州市第十七中学學生季永康说，在VR体验区，可以体验开着直升机、驾驶坦克穿越炮火连天的“战场”，既紧张又刺激。在“重走红军路”体验区，可以身临其境感受红军将士爬雪山过草地的艰苦和顽强。

除了军事类活动，夏令营还注重寓教于乐，开展成语接龙、才艺展示等活动，营造轻松氛围，让夏令营有“战味”又有“趣味”。同时，鹿城区军地还充分挖掘当地红色资源，开展革命传统教育，邀请抗美援朝老兵讲述战斗故事，在营员们心中烙下“红色印记”。

“从第1届到现在，我校共有80余名學生参加军事夏令营。”南浦实验中学老师李远平介绍，参加夏令营的學生由学校根据个人意愿和學生学习情况择优推荐。他们回校后都保持着夏令营养成的良好生活习惯，有的主动结对初一新生，为他们讲述夏令营体验。

住进营区，挥洒汗水，一次军事夏令营，就是一次成长与历练。军事夏令营开办以来，在鹿城区中小学中产生良好反响，模拟军营生活和沉浸式军事体验，增强了营员们的爱党爱国爱军情怀，点燃了他们的青春迷彩梦。

应该看到，现在高质量军事夏令营仍然是“稀缺品”。从地域维度看，发达地区往往有较为成熟的工作机制和配套设施，一些偏远地区优质国防教育资源则相对匮乏，较少组织类似军事夏令营的活动。而在质量层面上，有些主办单位缺乏相应能力，活动设置不科学、不规范，甚至有的过度商业化，背离了国防教育的初衷。

面对旺盛的假期需求，像军事夏令营这样的有益尝试，应该在数量上更多、在品质上更好，为国防教育提供更多“优质套餐”。

办好军事夏令营，相关部门须对有关机构的办学资质、环境条件、师资力量、教学内容制定规范，对相关运营活动加强监督管理，维护“军”字招牌。

没有“军味”的军事夏令营是没有灵魂的。军事夏令营既不是托儿所，也不是游乐场，需要在充分考虑青少年认知水平和接受能力的基础上，突出“军味”。在内容上，嵌入红色元素，突出军事技能训练和强軍文化培养，以寓教于乐的方式，让青少年学习军事技能、体验军营生活、感受军营文化，了解国防、热爱国防。

期待军地各级主动作为，积极引导，让各级各类国防教育载体平台发挥更大作用，鼓励与支持更多地方和单位举办高质量的军事夏令营，扩大“优质套餐”的供给侧，吸引更多青少年“入营”。

本版制图：鹿硕



“海疆万里行·北海之旅”军事夏令营营员在海军石家庄舰上眺望大海。

李 宁摄